Test de hipótesis no paramétricas

Antes vimos los Test de hipótesis paramétricas en que se conoce la distribución de la (o las) variable(s) estudiada(s) pero se desconocen uno o más parámetros. Se hacían tests respecto a estos parámetros.

En el caso de las hipótesis no paramétricas nos hacemos preguntas directamente respecto a la

(o las) distribuciones. 

Distribución multinomial

La distribución multinomial generaliza la distribución binomial de la que ya hemos hablado antes. En el caso de la multinomial, el ejemplo típico se asocia a “n” lanzamiento de dados en que contamos la cantidad de veces que aparece cada número (para la moneda el 1, 2, 3, 4, 5, 6)..

Se dice que M sigue distribución multinomial de parámetros n, p1, ..., pi, ..., pk    en que los valores p corresponden a la probabilidad de tomar cada opción en un lanzamiento  (se escribe que M ~Μ(n, p1, ..., pi, ..., pk) ) cuando se tiene la siguiente función de probabilidad: 

  Р(M=m) =Р( (M1=m1, ..., Mi=mi, ...,Mk=mk) ) =n! p1m1... pimi ... pkmk / (m1)! ... (mi)! ...(mk)!

Se tiene que cada Mi ~Bin(n, pi), por lo tanto E(Mi)= npi y Var(Mi)= n pi (1-pi).

Se puede demostrar el siguiente resultado:

Proposición (Pearson): Si M ~Μ(n, p1, ..., pi, ..., pk) ) entonces se puede aproximar que 

       k
Q= ∑ (Mi-npi)2/npi   ~ אּ2 k-1  
      i=1

Uso de multinomial para resolver test de hipótesis no paramétricos

Consideramos X una variable discreta de modo que pi denota la probabilidad de que X tome la categoría (valor) i. 

El caso más simple es cuando consideramos una muestra de tamaño n en que contamos la cantidad de veces en que aparece cada uno de las opciones que puede tomar X, la variable construida corresponde a M, donde M~Μ(n, p1, ..., pi, ..., pk) ). Podemos considerar como hipótesis nula a pi= 1/6 para todo i en 1,...,k.

En este caso tenemos que la hipótesis nula puede escribirse del siguiente modo:

H0 : M~Μ(n,1/6, ...,1/6, ..., 1/6) ).

Para decidir este test calculamos el valor de Q y si es demasiado grande rechazamos la hipótesis nula. En virtud de la proposición anterior, calculamos el p-valor asociado (probabilidad de que una chi cuadrado con k-1 grados de libertad sea mayor que Q) y si dicho p-valor es menor que 0.05 (u otro valor para el nivel de significancia que fijamos a priori) se rechaza.
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